

Kniha vzpomínek na život v Chrastavě a okolí

Regionální publicista, autor několika knih fejetonů a příběhů, sběratel starých pohlednic a hrdý občan Machnína vypráví o životě

PETR VODSEĎÁLEK

Liberecký kraj – Aktivní blogger Egon Wiener (65) vydal za podpory města Chrastava a fondu Euroregion Nisa knihu vzpomínek.

Autor vypráví příběhy z dětství, které trávil v Machníně, s neskrývanou nostalgií. „Považuji se za zástupce první generace, která se zde narodila po válce, tedy po odsunu sudetských Němců. V knize jsem pak popsal posledních šedesát let autentických vzpomínek na život v okolí Chrastavy a na lidi, kteří zde žili,“ řekl Wiener. Nová kniha vychází z autorových příspěvků, které pravidelně publikuje na svém blogu.

Prostor pro autorskou tvorbu mu poskytlo i město Chrastava, na jejichž webových stránkách má vlastní literární okénko. Wiener ve svých textech reflektuje dobu i prostředí, ve kterém vyrostl, prožíval lásky i zklamání a poznával nové lidi a místa. Díky zachyceným vzpomínkám literární poetikou se jeho příběhy čtou lehce a navíc vytváří dojem lidové slovesnosti.

„Vždy, když se s ním osobně setkám, vrátím se tak trochu do svého dětství, když jsem s otevřenou pusou či zatajeným dechem poslouchal vyprávění svého dnes již nebožehého strýčka. Vždy mně má co říci, vždy dokáže vyprávět nejen příběhy či události, které jsou zajímavé samy o sobě, ale navíc

způsobem, který musí zaujmout snad každého,“ prohlásil starosta Chrastavy, Michael Canov.

Sám autor přiznává, že vlastně nevyrostl v Chrastavě, ale v její „předsíni“ Machníně a jako malý kluk skoro denně překonával čtyřkilometrový úsek mezi vesnicí a městem na kole nebo pěšky. Podle Canova je neuvěřitelné, že ačkoliv nikdy neměl v Chrastavě trvalé bydliště, má o ní takové znalosti, že by mu je starousedlíci mohli závidět.

Wiener začal psát asi před čtyřmi lety. Nová kniha Brouzdání kolem Chrastavy je už jeho čtvrtou publikací. V knize se věnuje banálním věcem každodenního života, stejně jako historickým událostem. Skoro by se dalo říci, že slouží jako kronikář prostředí, které tak moc miluje. Většina jeho příběhů má pohádkový nádech, vyprávění a pověsti jsou literární útvary, které se v jeho tvorbě objevují velice často. Podle autora se čtenáři ztotožňují s tím, co píše.

Historická hodnota informací a vzpomínek v jeho textech je ale sporná. „Většinou se jedná o vyprávění, a to je vždycky velice subjektivní. Pro historickou reflexi to není příliš vhodný materiál,“ řekla Petra Šternová z Národního památkového ústavu v Liberci. Dodala, že nejhodnotnějším materiálem jsou historické fotografie, které doplňují příběhy v knize. Ty totiž po-



HISTORICKÉ FOTOGRAFIE z Chrastavy, Liberce a okolí ilustrují knihu vzpomínek. Foto: Archiv E. Wienera



Krieger - Denkmal.
Gruss aus Kratzau.

Knaben Volks u. Bürgerchule.
Führich - Denkmal.

skytují přesný obrázek prostředí, které je v knize popsáno poetickým jazykem a lehce idealizováno. Wiener je vášnivým sběratelem starých pohlednic, většina obrázků v knize je z jeho vlastní sbírky.

Rád se také vyjadřuje k současným událostem, jejichž reflexe uveřejňuje online. Kniha vyšla ve dvojazyčné verzi. Čeština a němčina tak stojí vedle sebe, jako kdysi v dobách, o kterých Wiener píše.

„Jsem velice rád, že jsme se dohodli s panem starostou Canovem na spolupráci a kniha mohla vyjít v tak velkém nákladu. Díky příspěvku z fondu Euroregionu Nisa je kniha k dostání zdarma, třeba v informačním centru v Chrastavě,“ chválil si průběh přípravy knihy Wiener.

Ten nezahál a už připravuje další publikaci, která by měla vyjít ještě letos. „Kniha se bude se jmenovat Podivuhodná země Sudety a zaspozoruje ji Česko-německý fond budoucnosti,“ dodal autor.

Verejné představení knihy Brouzdání kolem Chrastavy proběhne během autorského čtení ve středu 25. září v 18:00 v přednáškovém sále liberecké knihovny. Zatím si můžete přečíst ukázkou z Wienerova blogu. V ukázce se dočtete něco málo o autorově rodině a jejich jazykové vybavenosti. Čtenáři, které by text zaujal, se mohou zúčastnit soutěže a vyhrát jeden z výtisků nové knihy.